
«НАРОДНИЙ ЛІКАР» МАР’ЯН ПАНЧИШИН 

    (До 130-річчя від дня народження) 

       

 6 вересня 2012 року виповнюється 130 років від дня народження Мар’яна 

Панчишина – видатного фахівця у галузі внутрішніх хвороб і туберкульозу, 

найвідомішого у Галичині "народного лікаря", організатора і ректора 

Українського таємного університету у Львові, засновника Українського 

гігієнічного товариства, протитуберкульозного диспансеру та першого 

українського санаторію, керівника терапевтичного відділу "Народної лічниці", 

редактора журналів "Лікарський вісник" і "Народне здоров’я", професора та 

завідувача кафедри шпитальної терапії Львівського медичного інституту, 

засновника Львівської школи терапевтів, автора низки наукових праць з 

найактуальніших питань внутрішньої медицини. Це далеко не повний перелік 

величних справ та вагомих здобутків одного з найвидатніших громадян 

Галичини першої половини XX століття, заслуженого сина України, 

найвизначнішого лікаря та громадського діяча, вагомий внесок якого в 

розвиток української медицини є неоціненним. 

 Мар'ян Панчишин народився 6 вересня 1882 р. у Львові, у незаможній 

родині. Батько не мав засобів, щоб дати синові освіту. Але здібний юнак зміг 

здобути її коштом заможних львівських міщан. Адже у цей час у Львові вже 

діяла система ґрантів приватних фундацій для талановитої молоді з небагатих 

сімей. 



 У 1903–1909 роках Мар’ян Панчишин навчається на медичному 

факультеті Львівського університету. Відразу після завершення навчання його 

призначають асистентом кафедри анатомії та керівником першого 

рентгенологічного відділення клініки. Ще на першому році навчання 

Панчишин розпочинає анатомічні дослідження будови нирки. Будучи 

студентом він активно займається науковою діяльністю та бере участь у Х з’ їзді 

польських природознавців і лікарів у Львові. 

 Від 1912 року Мар’ян Панчишин є асистентом клініки внутрішніх хвороб 

та секретарем Львівського лікарського товариства. Мобілізований під час 

Першої світової війни Мар’ян Панчишин служить лікарем у званні капітана 

медичної служби та набуває досвіду організації роботи протиепідеміологічних 

шпиталів. За свою діяльність він був нагороджений медалями. 

 У 1918 році доцент анатомії Львівського університету Мар'ян Панчишин 

відмовляється присягнути польському урядові та під час польсько-української 

війни робить свідомий вибір на користь національної солідарності, за що його 

звільняють з університету. Невдовзі Мар’ян Панчишин також відмовляється і 

від переїзду до Варшави, куди його запрошував давній покровитель професор 

Антоній Ґлюзінський. 

 Під час вуличних боїв у Львові Мар’ян Панчишин очолює групу 

громадської медичної опіки Українського міщанського комітету й налагоджує 

медичну обслугу української армії. У 1919 році він відкриває свій приватний 

медичний кабінет та вступає до Українського лікарського товариства, а 

невдовзі – до Наукового товариства імені Тараса Шевченка. 

 У 1924–1925 роках Мар’ян Панчишин стає ректором Українського 

таємного університету. Заслугою професора є заснування декількох стипендій 

для продовження навчання студентів «катакомбного університету» в 

Чехословаччині. 

 Після ліквідації Українського таємного університету Мар'ян Панчишин 

зосереджується на роботі у своїй приватній приймальні та НТШ. За власні 

кошти він обладнав та відкрив у власному будинку у Львові перший 



український протитуберкульозний диспансер та придбав для нього 

рентгенівський апарат. У подальших планах лікаря було створення народних 

протитуберкульозних санаторіїв. 

 Серед постійних пацієнтів Мар’яна Панчишина було чимало відомих 

львівських міщан. Саме він стає особистим та довіреним лікарем Митрополита 

Андрея Шептицького, а також супроводжує Митрополита при виїзді на літній 

відпочинок. У Панчишина лікувалися не лише українці. Не відмовляв він ні 

полякам, ні євреям, ні багатим, ні бідним. Всім надавав якісну медичну 

допомогу, додавав кваліфіковану пораду та для всіх знаходив добре слово. 

Тисячі хворих з усіх верств суспільства звертались до нього. Мар’ян Панчишин 

стає справжнім народним лікарем. 

 У 1924 році Мар'яна Панчишина обирають головою лікарської комісії 

НТШ. У 1926-му він стає ініціатором видання «Лікарського вісника». Однією із 

безумовних заслуг Панчишина було створення ним 27 січня 1929 року 

Українського гігієнічного товариства. Товариство видавало популярні медичні 

брошури, листівки і памфлети та відкрило свої філіали з амбулаторіями для 

надання допомоги незаможному населенню. Від 1937 року Мар’ян Панчишин є 

провідним ординатором відділу внутрішніх хвороб «Народної лічниці», який 

він також обладнав власним коштом. 

 Від жовтня 1939 року Панчишин очолює відділ охорони здоров'я 

Львівської області, а від грудня того ж року він завідувач терапевтичної клініки 

медичного інституту. У 1939–1941 роках Мар’ян Панчишин активно 

використовує своє становище депутата Верховної Ради СРСР для надання 

допомоги у врятуванні від репресій. 

 На початку війни між Сталіним і Гітлером радянська влада призначає його 

керівником медичного інституту та доручає організувати евакуацію інституту в 

Росію. В останній момент Панчишину вдається сховатися від своїх радянських 

патронів у підвалах клініки медінституту. 

 У червні 1941 року представники українського національно-визвольного 

руху проголосили відновлення Української держави і за пропозицією голови 



Правління Ярослава Стецька Мар’ян Панчишин призначається міністром 

охорони здоров'я Тимчасового уряду, який німці невдовзі ліквідували. Після 

арешту Стецька німецька адміністрація Львова призначає Панчишина 

керівником клініки медінституту, в якому тоді перебувало близько 1200 хворих. 

Мар'ян Панчишин водночас намагається відновити медичний факультет 

Львівського університету, незважаючи на фашистський «новий порядок», що 

обмежував доступ до вищої освіти, та закриття у Львові всіх вищих навчальних 

закладів. У 1942 році німці все ж таки відкривають декілька «курсів». Серед 

них були також «державні природничо-медичні фахові курси». Формально їх 

очолює професор Шульц із Берліна, але фактично керує «курсами» Мар’ян 

Панчишин. 

 Багаторічні надмірні перевантаження і тривожна ситуація, що склалася у 

той період у Львові (вбивства львівських лікарів – Олександра Подолинського 

та Андрія Ластовецького, останній з яких був близьким співробітником 

Панчишина) негативно вплинули на стан здоров’я Мар'яна Панчишина. На 

запрошення свого багатолітнього пацієнта Митрополита Андрея Шептицького 

Мар’ян Панчишин погоджується переховатися у його резиденції на 

Святоюрській горі, де йому забезпечили якісну медичну опіку. Проте було вже 

запізно. Помер Мар’ян Панчишин 9 жовтня 1943 року від гострого інфаркту 

міокарда. 

 У будинку по вулиці Чернігівській, у якому мешкав та працював Мар’ян 

Панчишин в останні роки свого життя, нині діє Музей історії галицької 

медицини його імені. На площі перед Львівською обласною клінічною 

лікарнею споруджено пам’ятник Мар'янові Панчишину. 

 Мар’ян Панчишин і досі залишається непересічною історичною постаттю 

та «символом нескореності українського народу». Прикладом свого життя, 

самовідданого служіння народу та медицині він показав нащадкам, якими 

повинні бути головні риси сучасного лікаря. 

 Щороку, традиційно у вересні, медична громада Галичини вшановує 

пам’ять цієї славетної та неперевершеної особистості. 
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